浙江经贸职业技术学院

督导简报

2020年第9期(总第110期)

学校质量监管办编

2020年11月5日

- 一、学校教学质量监控与督导评价概况
- 二、系(部)、中心(学院)教学组织与督导情况
- 三、教师企业挂职(顶岗实践)工作交流

10月份,质量监管办组织开展日常听课评课工作,加强教学巡查,重点关注新生班及节后课堂教学秩序。召开校级督导聘任暨实验实训课专项诊断工作启动会,按计划开展督导随堂听课及学生测评活动;积极推进高职院校督导评估(试点)工作,完成指标落实及校内自评工作;完成了适应社会需求能力报告公示及上报工作。

一、学校教学质量监控与督导评价概况

(一) 教学组织与质量监控概况

1.教学工作开展情况

学校领导到教学楼巡查,深入教学一线,参加听课、评课,了解课堂教学现状。学校、各系(部)、中心(学院)做好新生开课教学准备和组织工作,新生教学工作顺利开展。质量监管办组织校系两级督导开展日常教学巡查、听课,本月重点关注大一新生班到课率、学习状态等情况。总体来说,新生班级学生自觉性强,手机统一存放,课堂教学秩序普遍较好。教师教学准备充分,做好开课教育,新生能很快融入大学阶段的学习。

2.教学督控反馈

学校督导通过日常巡查、随堂听课、专项诊断等,做好课堂教学质量监督、评价和指导工作,帮助教师提高教学能力,推动课堂教学提质增效。10月份课堂教学秩序稳定,可圈可点的是:(1)新生课堂秩序井然,师生精神状态饱满。10月26日,新生结束军训,开始大学课程学习,从两级巡查情况看,新生班都能很快地适应大学课堂学习,学习自觉性强,能提前十分钟进入教室。教师对新生能较好的提出课程学习要求,课堂秩序井然,教学开展顺利。(2)有序组织课堂教学,学生学习自主性高。多数教师教学组织有序,对重点、难点讲解到位,根据课程内容选择合理的教学方式,激发学生学习自主性。人文旅游系李博达老师对相关技术的讲解示范仔细、演示熟练,对学生的指导性强,较好地激发学生的学习兴趣;公共教学部的杨建英和蒋满意老师的体育课,要领讲授细致、示范到位,认真观察学生训练动作,及时纠错,课堂教学有序。(3)精心安排教学内容,课程思政充分呈现。不少教师选择的内容能贴近高职学生实际,贴近职业岗位要求,在课程中充分体现了课程思政元素,彰显了全方位育人的魅力。例如财务会计系朱丽莎老师结合专业发展和人才培养方案理论联系实际,勾画知识点明确,拓展知识信息量大,学生有明显获得感;马克思主义学院的陈军老师选择的案例特色鲜明,在引导学生积极思考、学会做事做人等方面做了很好的探索;国际贸易系辅导员温泉老师讲

授内容紧扣时事政治形势与政策,传播正能量与正确的人生观与价值观,教学受到学生欢迎。

3.存在问题与诊断改进建议

对学校领导、校督导在日常教学巡查、听评课等发现的一些问题,质量办开展实时 反馈,主要有: (1) 部分外聘教师教学效果不理想。部分外聘教师有"一言堂"教学现象,课堂教学设计欠缺多种形式和手段,教师与学生互动的设计不足,对学生学习状态 和学习投入情况关注度不够,学生有玩手机、睡觉等现象,课堂气氛沉闷; (2) 视频教学资料在教学中的辅助作用未能有效体现。个别教师在课堂上播放视频时间较长(有的甚至占据课堂三分之二以上时间)、播放的视频与教学关联性不密切、视频播放声音太大影响周边班级上课、教室窗帘闭合采光不够,学生学习投入度不够等现象,课堂呈散漫状态,视频播放未达到辅助教学的效果; (3) 调课的规范性有待提升。一些教师存在调课比较随意、通知学生不到位导致学生在教室外空等、调课教室冲突临时更改教室、先调课后补办手续或不查不补手续等问题,影响了正常的教学秩序。另外,巡查和听课过程中发现,部分学生带早饭进教室、边吃早饭边上课; 个别教室墙上涂抹(如考试题、不文明语言等)比较严重、个别实训室椅子、凳子有部分损坏等,已反馈给有关部门,共同加强管理。

针对以上问题,建议从以下方面着力,校系两级共同加强管理: (1)加强外聘教师的聘任管理和教学质量监控,有效采取激励机制,严把教师入口关。对外聘教师可采用校内教师一对一联系、指导,加强督导力度,加强对外聘教师课堂教学方法和教学常规的指导; (2)加强课堂教学质量监控,教师加强学生学情分析和教学互动,提升课堂教学效果。建议采用灵活多样的教学方法,将视频学习内容前置至上课前,由学生自学完成,在课堂上更多地引导师生互动,通过学生展示、教师点评或教师提问、学生回答等检验视频教学有效度; (3)按规定加强对调课、停课、补课的规范性审查,严格调课过程动态管理,确保稳定良好的教学秩序。

(二) 有序开展实验实训课专项诊断工作

10月14日上午,举行校级教学督导聘任仪式暨实验实训课专项诊断检查启动会。 给新聘任的14位校级教学督导颁发了聘书,布置了实验实训课专项诊断工作任务,本 次检查主要包括听课评课、查阅教学资料、现场访谈、学生满意度问卷调查、实践性教 学改革专题讲座与研讨会等环节,目前各工作小组已有序开展听评课。

(三) 高职院校督导评估(试点)工作推进情况

启动高职院校督导评估试点工作,召开动员会,分解落实 6 个方面、66 个观察评估指标。10 月底各部门自评材料、评估指标分析、佐证材料已基本上交,11 月上旬将进一步分析、改进,完成学校自评,筹备专家组实地评估。

二、系(部)、中心(学院)教学组织与督导情况

10 月份,各系(部)、中心(学院)做好新生专业教育,帮助 2020级新生尽快适应 大学生活,合理规划大学生涯;正常开展教学组织与督导工作,根据教学实际实施针对 性质量提升与监控举措,具体如下:

工商管理系: 重点强化对实训室课堂教学的督导与监控,开展如"听一节课,评一个优点"的活动;实现多元主体(企业、专业、学生)共同参与教学质量保障,提升教学效果;各专业加大常规教学监控力度,针对课程内容、教学过程、作业布置中存在的问题进行整改。

国际贸易系: 教学组织有序开展,开展教学巡查 10 余次,教学秩序稳定,学生学习状态良好;开展"企业文化月"主题活动,推进顶岗实习工作;开展实验实训自查工作,"教师-学生-课堂"三方会诊,提高实训课质量。

财务会计系:组织青年教师教学技能大赛参赛经验分享会,促进教师教学信息化改革;针对前期反馈教师课堂播放视频、课堂考勤中出现的问题,加强巡查,采取应对措施,效果有好转;加强新生劳动教育,发放了《劳动实践指导手册》,鼓励学生参与日常生活劳动。

信息技术系:在新生专业教育活动中邀请阿里 1688、政采云等企业导师介绍职业生涯规划等;有序开展顶岗实践教学,有效监控实践教学环节,如批阅周记、企业走访等;加强对 35 位外聘教师和新进 8 位教师的教学督查、指导和管理,保障专业教学任务实施;开展公共基础课《计算机前沿技术与应用》集体备课,提升混合式教学与管理质量。

人文旅游系:落实巡查和听课任务,本月共巡查 9 次,督导小组完成听课 6 次,教学秩序稳定;着力解决调停课办理不及时问题,规范调停课办理程序;会展专业开展了"2020校园展销会"项目管理综合实训,该实训是会展专业构建的三阶段递进式全真实训体系的重要环节。

应用工程系: 开展了顶岗实习交流大会,为顶岗实习做好铺垫;加强专业课程的信息化建设,实现"线上+线下"混合式课堂的转变;强化实验室安全和防疫教育与培训,抓好实训课堂管理;做好社会扩招班的教学实践工作。

公共教学部:严格新生班课堂管理,带领学生树立优良学风;针对课程(《大学英语一》)考核方式的变化,积极调研、研究对策;各教研室安排专人对接外聘教师,帮助其提高教学能力;为5位新进教师配备导师,提供多方位的帮扶。

马克思主义学院:选用优学院等平台和资源,推进小班教学、"线下面授+镜像"授课模式;落实线上线下督导工作,完善公开课集体备课、听评课和教学巡查制度;计划通过鼓励学生课余时间参观杭州历史故居等形式,解决部分课程实践教学成效不明显问题;通过加强外聘教师线上直播指导等方式提升线上授课班级教学效果。

三、教师企业挂职锻炼(顶岗实践)工作交流

杭州九曲红梅茶业有限公司

工商管理系 梁海红

一、挂职工作内容

本人于今年9月份开始挂职锻炼,任职于浙茶集团旗下杭州九曲红梅茶业有限公司。 主要工作职责是协助新产品开发及推广,满足消费者对小包装茶的购买需求;学习九曲 红梅茶的文化内涵,协助企划部开展茶文化的新媒体营销与推广;学习线上线下销售渠 道业务拓展,协助对接国内外客户各类茶及用具的购买需求。

二、挂职推动专业建设情况

通过挂职,我了解了茶行业对学生销售技能等方面的要求,对如何培养高素质高技能型销售人才有了更深刻的认知。虽然行业不同,但销售素养与技能是相通的。高素质高技能销售人才的培养,需要在教学过程中注重培养学生的职业能力,综合职业素质和创新能力,积极探索"以就业为导向,以素质为本位,以能力为基准的"人才培养模式,以适应各行各业的人才需求。

三、挂职体会

此次挂职让我有了一个新的视角看教学、看自身的授课内容侧重点、授课方式,能 更有针对性地制定人才培养方案,适时调整专业结构和专业课程体系,在修订授课计划 和教学大纲时能根据市场对各类人才需求的变化不断调整教学措施,努力解决目前教学 中存在的理论与实践脱节问题。

杭州新加坡科技园杭州至美营销策划有限公司 信息技术系 史晓波

一、挂职工作内容

本人于2020年9月-2021年3月在杭州新加坡科技园杭州至美营销策划有限公司挂 职,主要工作职责是参与该企业品牌美术设计,主要参与平面设计、插画设计,到目前 为止已经参与了几个化妆品品牌的产品外包装设计、插画设计。

二、挂职推动专业发展建设情况

通过挂职锻炼,促进了专业和企业的良好沟通,企业对人才需求定位变得更加清晰, 尤其是动漫专业平面设计美工岗位的需求。企业的需求是"多、快、好、省","多"指 的是工作产出量大:"快"是指的项目作品制作效率高,能够根据需求马上做出相应的 作品:"好"就是质量的把控,始终能够根据需求做出品质高的作品,不需要太多的返 修:"省"指的是大大降低作品返修率从而降低无畏的消耗。通过这些经验的积累,本 人将在今后教学中把企业行业标准引入到教学中,并且邀请企业的相关专业人员参与到 后续的新形态教材开发、专业建设合作中来。

三、挂职体会与建议

通过挂职锻炼,了解了企业对于专业相关人才的需求,尤其是实习生方面的需求。 目前校企合作展开如要进一步深入,需要第三方来搭桥。企业需要员工,但是又担心员 工不稳定打乱企业工作进度安排,作为校企合作主体学生又存在进入企业实习后发觉岗 位与自己需求不符,从而对岗位产生厌恶等现象在。这些情况都需要有一方从中协调, 从而使得实习更加顺利。

南京云帐房网络科技有限公司

财务会计系 乔凯丽

一、顶岗实践工作内容

从本学期开始,本人到南京云帐房网络科技有限公司挂职锻炼,作为一名新教师, 到企业挂职可以学习到行业里的新技术和新观念,丰富实践经验,提高业务能力,同时 丰富课堂内容,提高教学水平。实践锻炼的内容:①了解代理记账行业的现状、同行业 未来发展方向;② 学习智能化时代,财税业务的处理方法。

二、挂职推动学校(或专业)发展建设情况

1. 实践技能得以提高。通过参加代理记账行业分享会,了解了代理记账行业的现状, 以及部分代理记账公司发展的瓶颈。可以在云帐房的系统和平台进行发票、资金、薪酬、 存货和资产模块的账务处理,独立完成多套数据包的测试,从期初建账到报税环节。

2. 为后期校企合作提供帮助。在云帐房的挂职锻炼,不仅能及时了解了行业动态和 新技术,还将在后期校企合作开展的校内学生智能财税业务实践教学中,完成教学辅助 工作,帮助学生更好地适应数字化时代财务工作的新要求。

<u>督导简报</u> 2020 年第 9 期

质量监管办编

发: 学校领导, 各系(部)、中心(学院)、处室

编辑:徐黎君

审稿: 王珊

供稿: 各系(部)、中心(学院)、教务处、质量办

联系电话: 86929827 电子邮箱: 1596768688@gg.com